

当前位置：[网站首页](#) > [当代文坛](#)

研讨小说《腰门》 倡严谨批评之风

【作者】文 平

彭学军的新作《腰门》以其清纯、唯美而具有浓郁湘西地域文化特色受到读者关注。浙江师范大学儿童文化研究院和儿童文学研究所日前举办了“彭学军长篇小说《腰门》研讨会”。研讨会希望通过碰撞和交流，对于长篇小说、对于彭学军的创作、对于当下中国儿童文学创作生态，作一次有价值的思考。

韦苇教授认为《腰门》在语言和意境上有着不俗的表现；周晓波教授以“湘西文化、童年意象、忧郁诗情”三个关键词概括彭学军创作的特色，肯定作者湘西生活的描写是对儿童文学地域文化创作的一种贡献。方卫平教授认为，从总体上看，中国儿童文学在典型的、错综的长篇结构创造方面，还有较大的努力空间；《腰门》小说元素的运用也是很充分的，情节链逻辑的严密和细腻都不够。另一种意见认为，长篇结构是多样化的，这部新著以“腰门”意象为切入点和结构链，使原本诗意的语言容易造成的情节散漫的缺陷有了一种收放自如的约束，使作品读来流畅、好看。

对于研讨会的缘起，方卫平教授说：“有感于我们这个时代的学术研讨气氛的走样，大概在四五年以前，就想利用浙师大相对超脱的平台，建立一种学院的儿童文学的研讨体制。但这个想法因为种种原因都没有启动。”建立学院的研讨体制，关注当下儿童文学新作，扶助作家的成长，见证佳作的诞生，有利于儿童文学的繁荣和进步。《腰门》成为系列研讨的第一部作品。

洛杉矶的中国女人

刘加蓉 著

重庆出版社出版

小说以叶秀和钟援朝的婚恋故事为主干，写了他们从认识、结婚到协议离婚，以及钟援朝受伤残疾后叶秀仍主动担负起照顾他生活的情景。叶秀是一位移民美国多年并且入籍成为美国公民的普通女工，有过伤心的婚史；钟援朝离了婚到美国留学，毕业后签证已到期，如不能取得绿卡，只好回国。在这种情况下，钟援朝经人介绍认识了叶秀，并急于结婚，以便取得身份。他们很快结婚了，叶秀还把钟援朝留在国内的儿子小亮申请移民到美国，一个新的四口之家（叶、钟夫妇加上叶秀的儿子吉米、钟援朝的儿子小亮）组成了。他们的生活中有过甜蜜与浪漫，但更多的是各种磕碰与磨擦，最后不得不分手。

刘加蓉是四川乐山人，1986年移民美国，曾出版过自叙传记性质的长篇处女作《幸福鸟》。这部小说新作展示了一些平凡的中国人、尤其是中国女人在洛杉矶的打拼与挣扎，让我们了解她们在“天堂”里的生活，也了解她们在艰苦的打拼生活中的追求与憧憬，人性的光辉与心灵的美丽。


（何镇邦）


李时珍 重 阳 著

南海出版公司出版


天津作家重阳创作的62万字的中医药题材长篇历史小说《李时珍》，近日已由南海出版公司出版。


长篇小说《李时珍》根据相关史料创作而成，既尊重历史又注重传奇故事。小说从李时珍幼时写起，时间跨度近百年，历经正德、嘉靖、隆庆、万历四代皇帝统治时期，着重讲述了李时珍为撰写《本草纲目》所经历的种种艰辛和苦难，有较高的文学含量和中医药学含量，并富有玄幻色彩。小说


 收藏文章

 打印文章

 关闭本页

 发表评论

 阅读量[139]

 评论数[0]

推出各类人物181人，所用医例、药方101例，其中，94例可从李时珍的《本草纲目》一书找到依据。小说还讲述了李时珍和《西游记》作者吴承恩的一段鲜为人知的交往。作者称，小说旨在展示中华医药深厚的文化底蕴和神奇魅力，展现国医国药的精髓和价值，探索和尝试一种古典小说与当代小说相结合的叙述方式，并追求一种历史小说的叙述美。这是一部不多见的讲述李时珍辉煌人生的正剧，也是鲜见的以中医药为题材的长篇历史小说。 （任 文）

【原载】 《文艺报》2008-12-20

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心	绍兴文理学院人文学院
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西	绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载
永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn
版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号